

## **PAȘII SPRE INTEGRARE SI IMPACTUL LOR ASUPRA POPULAȚIEI**

**Lazariu Tatiana ML 111, FIEB, UTM  
Conducător științific: conf. univ. dr. Sava E.**

Obiectivul major al Republicii Moldova la momentul actual este aderarea la Uniunea Europeană. Guvernul de la Chișinău dorește ca cetățenii R.Moldova să beneficieze de securitate de ordin economic, politic, de prosperitate economică, pace în țară .

Cu pași mici însă siguri în atingerea scopului bine determinat Republica Moldova a efectuat până la momentul actual câțiva pași spre integrare, cei mai importanți pași au început :

➤ Cu 7 mai 2009 când Republica Moldova a participat la inițiativa Parteneriatului Estic contribuind activ la dezvoltarea dimensiunii bilaterale și a celei multilaterale.

➤ La 1 ianuarie 2010, Republica Moldova a devenit membru cu drepturi depline al Comunității Energetice Europene.

➤ În ianuarie 2011, Republica Moldova a primit Planul de acțiuni privind liberalizarea vizelor, care conține două seturi de condiții, care odată implementate vor contribui la instituirea unui regim fără vize între Republica Moldova și Uniunea Europeană.

➤ Pe 24 ianuarie 2011 Republica Moldova a primit în mod oficial un plan de acțiuni pentru instituirea unui regim fără vize pentru călătoriile de scurtă ședere.

➤ La 1 mai 2011 a fost definit protocolul privind principiile generale pentru participarea R.Moldova la programele UE.

➤ Pe 26 iunie 2012 a fost semnat acordul privind aderarea Republicii Moldova la Spațiul Aerian Comun și Uniunea Europeană.

➤ În octombrie 2013, Consiliul European a anunțat că liberalizarea regimului de vize pentru cetățenii Republicii Moldova ar putea fi stabilită deja în 2014.

➤ Pe 27 februarie 2014 Parlamentul European a votat în plenul reunit regulamentul care permite eliminarea vizelor de intrare

pe teritoriul Uniunii Europene pentru cetățenii R.Moldova posesori ai unui pașaport biometric, pot călători liber oriunde în spațiul SHENGHEN, timp de 90 zile într-o perioadă de 180 zile.

O problemă destul de gravă cu care se confruntă Republica Moldova este Corupția! Obiectivul major de integrare și prosperare care a fost propus este eradicarea corupției, care va stimula activitatea economică în țară. Prin aceasta Moldova va deveni mai atractivă pentru investitorii străini, vor crește veniturile în sectorul privat, va spori eficiența sistemului de colectare a resurselor bugetare, vor apărea condiții pentru majorarea remunerării funcționarilor publici, se va îmbunătăți calitatea serviciilor prestate populației și va deveni posibilă promovarea mai eficientă a politicii sociale, dezvoltarea sistemului de ocrotire a sănătății și a celui încrezuți în propria țară.

Recent fermierii Republicii Moldova au primit credite și granturi pentru utilizarea tehnologiei, în sumă de \$1,5 milioane. Acestea este o oportunitate pentru fermieri de a obține venit, deoarece tehnologia no-till permite păstrarea proprietăților chimice, biologice și fizice ale solului. Eroziunea, etajarea, deficitul de umiditate în sol sînt probleme pe care le soluționăm cu ajutorul noului sistem.

Un alt sprijin este grantul din partea UE în sumă de \$ mii pentru tinerii din raioanele: Florești, Șoldănești, Rezina, Orhei, Criuleni, Dubăsari, Anenii Noi, Căușeni și Ștefan Vodă în dezvoltarea micului business.

Este îmbucurător faptul că Uniunea Europeană sprijină efortul Moldovei în special în identificarea unei soluții durabile pentru problema Transnistriei. Prin alte priorități în relațiile UE cu R.Moldova se numără consolidarea instituțiilor de stat, gestionarea frontierelor, migrației și lupta împotriva traficului de persoane, crimei organizate și spălării banilor.

Nu în ultimul rînd, Uniunea Europeană sprijină în mod ctiv organizațiile Societății Civice și autoritățile publice locale prin numeroase programe de granturi care să permită cetățenilor care doresc sa contribuie la politica de dezvoltare națională și locală pentru a construi inițiative în Chișinău și în regiune.

Nenumăratele proiecte, sponsorizări de care beneficiază cetățenii Republicii Moldova constituie un impact pozitiv, astfel încurajează cetățenii moldoveni să spere la un viitor mai bun !